



10月8日,杭州第19届亚洲运动会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。

凝聚体坛力量 照亮前行之路

——杭州亚运会赛事盘点

光彩夺目的竞技场上,激情挥洒;文明互鉴的嘉年华中,心心相融。

亚洲的力量凝聚东方,亚运的光芒照耀未来。

跑道上、泳池中、球馆里……来自亚奥理事会全部45个成员的万余名运动员和组织者,用火热的激情、精湛的技艺、无私的奉献,共同向世界呈现了一场“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会。

时代激荡,梦想飞扬。杭州亚运将亚洲最美好的模样尽情展现,在西湖湖畔奏响了开启未来的华美序章。

追求卓越,亚运盛会凝聚世界目光

本届亚运会设有40个大项61个分项481个小项,包括31个奥运项目和9个非奥项目,亚奥理事会全部45个成员的代表团共11830名运动员、5711名随队官员参赛,是史上设项最多、参赛人数最多的亚运会。

亚洲健儿努力拼搏,在多个赛场上演了世界顶尖水平的较量,累计15次打破世界纪录,37次打破亚洲纪录、170次打破亚运会纪录。射击赛场打破6项世界纪录;举重赛场见证9次刷新世界纪录;斩获6枚金牌的中国游泳运动员张雨霏与包揽男子蛙泳三项冠军的覃海洋,以超燃的表现双双当选本届亚运会最具价值运动员。这些高光时刻成为杭州亚运会的经典回忆。

在亚运的舞台上,体育的荣光,追求卓越的期盼与梦想尽情绽放。科威特飞碟射击老将阿卜杜拉·拉希迪在60岁的“高龄”两度追平世界纪录,拿下一金一银;48岁的体操名将丘索维金娜第五次参加亚运,用30多年的竞技生涯诠释了热爱与坚守;35岁的马龙再度出征,帮助中国男乒实现亚运会团体八连冠伟业;马来西亚马术将卡比勒·安巴克经过25年的漫长等待和不懈努力,终于在自己的第六届亚运会上赢得金牌……

在亚运会舞台上,运动员们“更快、更高、更强——更团结”的追求一以贯之。在激烈比拼的同时,亚洲健儿以体育为媒,携手并肩、交流互鉴。

中国游泳运动员张雨霏多次表达对经历白血病折磨后重返赛场的日本游泳选手池江璃花子的关心与钦佩。在女子50米蝶泳决赛中,张雨霏夺得金牌,池江璃花子获得季军。在颁奖之后,

张雨霏落下热泪,与池江璃花子深情相拥。田径赛场,男子撑杆跳高项目中,共同师从乌克兰撑杆跳高名帅维塔利·彼得罗夫的菲律宾选手奥贝纳、中国选手黄博凯与沙特阿拉伯选手希扎姆相互切磋,在充满温情和鼓励的友好竞争中共同进步,奥贝纳最终打破亚运会纪录。

在举重女子76公斤级赛场,来自朝鲜和韩国的三名运动员一同登上领奖台。赛后,她们共同表达了对中国队因伤退赛选手廖桂芳的关心,并为她22岁生日送上祝福。

“杭州亚运会既是体育竞技的舞台,也是人文交流的平台。我们的运动员始终做到场上全力以赴、场下友好交流,生动诠释了中华体育精神。”中国体育代表团团长高超说。

亚运舞台汇聚世界目光,亚运健儿由此展望未来。许多选手将亚运会当做巴黎奥运会的演兵场,不到一年之后,他们或将在奥运的舞台再次相聚,完成又一次追梦之旅。

为中国队拿到亚运史上首枚男子马拉松金牌的何杰表示:“我离巴黎奥运会又近了一步,将来我有底气去冲击比全国纪录更好的成绩。”他说,不会给自己设限,一定会继续突破自我。

钱江涌动,亚运效应带来深远影响

杭州刺绣、丝竹民乐、活字印刷、团扇绘画……中秋佳节之际,在杭州亚运会主媒体中心“中华传统文化”展示区,不少中外媒体记者慕名前来体验和探索。在活字印刷展台前,在传承人指导下排版、刷墨、拓印,“花好月圆”“明月寄相思”“天涯共此时”跃然纸上,记者们用传统技艺寄托真挚的中秋祝福。

一轮圆月,一场团圆。亚运会承载着亚洲人民对于和平生活和美好未来的向往,在中国绽放出了独特的光彩。

亚运会不仅让地区特色项目走进大众视野,也成为亚洲多彩文化交流互鉴的桥梁。

本次亚运会40个大项中,武术、藤球、板球、卡巴迪等9个非奥项目的设立,充分考虑到它们在亚洲地区的普及程度,不仅丰富了竞赛内容,更诠释了亚洲体育多元之美。观众把卡巴迪亲切地称为高配版“老鹰捉小鸡”,把棋类赛事比作“智慧的体操”,把藤球形容为“用脚踢的排球”,这些有家乡味的特色项目吸引了广泛关注,赛场上欢呼不

断,几乎座无虚席。

杭州亚运会竞赛指挥中心新闻发言人朱启南说:“亚运会为运动员实现梦想提供了支持,为亚洲各地区不同文化在杭州交相辉映、感受奥林匹克精神提供了平台。”

杭州亚运是一场文化盛宴,同时也带动了体育消费的热潮,为体育产业的发展注入了新的动力。

与杭州亚运会相关的体育消费场景不断丰富。抓住杭州亚运会举办窗口期,各地举办形式多样的体育消费促进活动,为营造消费场景,进一步扩大消费,杭州及周边城市多策并举,推出亚运主题精品旅游路线,举办迎亚运促消费嘉年华活动,掀起文旅热潮。

杭州亚运恰逢中秋、国庆假期,在亚运效应的推动下,杭州跻身国内旅游热门目的地前三名,整体旅游订单同比增长279%,从9月23日至30日,杭州8天接待游客总量2184.6万人次,日均273.1万人次,凸显出巨大的经济效益。

中国体育代表团团部官员杨雪鹤认为,本届亚运会对经济发展、体育产业的影响是全面的、长远的,给体育产业发展带来了很多机遇。“体育与文旅融合呈现新前景,杭州亚运会极大带动了体育、文化、旅游等消费,跟着赛事去旅游呈现出越来越大的效益。”

本届亚运会的成功举办,让“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念深入人心,为国际大型综合赛事提供了借鉴。正如国际奥委会主席巴赫所说,杭州亚运会为大型赛会的可持续发展树立了新标杆。

心心相融,亚运热潮开启未来篇章

“亚洲运动会承载着亚洲人民和平、团结、包容的美好向往。”

在杭州,亚洲体育健儿再次欢聚一堂,亚奥理事会的45个成员全部报名参赛,向着“更快、更高、更强——更团结”的目标孜孜以求。透过亚运会这扇窗,世界再一次感受到亚洲的凝聚力。

获得201枚金牌,第11次蝉联亚运会金牌榜榜首;3次打破世界纪录、18次打破亚洲纪录、74次打破亚运会纪录……从杭州看巴黎,从亚运看奥运,中国体育健儿在杭州亚运会上的奋力拼搏,为出征2024年巴黎奥运会奠定了坚实的基础。

新华社记者 林德韧 夏亮 岳冉冉

团长周进强看来,亚运会的优异成绩,坚定了中国体育代表团在巴黎奥运会取得优异成绩的信心。

“杭州亚运会后,我们将立即转入巴黎奥运会备战工作,加快补短板强弱项,全面提升竞技水平,全力以赴迎接巴黎奥运会‘大考’。”

在全面迎接体育强国的征程中,竞技体育与群众体育比翼齐飞是中国发展体育事业矢志不渝追求的目标。在“全民亚运、共建共享”理念下,杭州市民成为亚运红利的受惠者。

在杭州亚运会开幕前,56个竞赛场馆中的31个训练场馆按照全民健身、专业主导、学校开放、市场运营等模式向社会开放,在这些场馆参与过健身的群众超过1000万人次。

“亚运会极大地带动广大市民群众的体育、健身热情。”杭州市体育局局长金承龙说,以“一周内是否达到中等强度的有氧运动,即150分钟有氧运动”作为经常参加体育锻炼的标志,杭州亚运会从成功申办到成功举办八年间,杭州市经常参加体育锻炼的人口比例从40.6%提升至46.01%,这意味着经常参加体育锻炼的人数达到500万以上。

以亚运为契机构建的全民健身公共服务体系,在之江大地上已结出硕果,一批运动场地正见缝插针“嵌入”市民生活圈,城市空间的“边角余料”正成为全民健身的“金角银边”。

亚运会还带动了全国范围的全民健身热。据统计,中秋、国庆假期全国各地开展各类特色健身活动6000余项,直接参与人数超过330万人。

中国体育代表团副团长刘国永表示,近些年来国内举行的大型综合赛事对于百姓健身热情的带动和促进作用不断凸显。

杭州亚运的成功举办,为中国提升竞技运动水平、备战巴黎奥运会奠定更坚实的基础。

杭州亚运的成功举办,展示了中国综合国力的持续提升,以及中国体育运动的蓬勃发展。

杭州亚运会的成功举办,彰显了我国在体育强国建设的征程上又迈出坚实一步,其所带动的竞技体育、群众体育、青少年体育、体育产业、体育文化等各方面整体发展,将对体育强国建设和中国式现代化的高质量发展产生深远影响。

新华社记者 林德韧 夏亮 岳冉冉

新华社杭州10月8日电

我省运动员取得参加亚运会历史最好成绩——

展现包容开放之姿 绽放高原体育光彩

人才接续 竞技体育后劲十足

经过几代体育人的努力,我省已形成了相对完善的竞技体育后备人才培养体系。近几年备战周期,全省各州(市)和省级训练单位在竞技体育可持续发展方面狠下功夫,竞技体育后备人才培养呈现出良好势头。

余红颖介绍,在巴黎奥运会备战周期,我省着力在皮划艇、竞走、中长跑、马拉松、体操、游泳等项目上努力培养优秀运动员,同时在拳击、射击、摔跤等传统优势项目上努力挖掘优秀运动员,不断扩大云南优势项目的体量。从今年世锦赛、世界杯赛、全国锦标赛等赛事的比赛情况来看,我省水上项目除刘浩外,还涌现出王莉、李丽、万圣、李帅等一批优秀年轻运动员;竞走项目除张俊外,还涌现出牛文超、崔利宏等一批席卷赛场的年轻力量;云南马拉松项目梯队建设完善,基层教练员水平高,运动员训练基数大。

对于下一步人才培养,余红颖表示:“面对新征程,面对竞技体育的新要求,我们还需要将‘为国争光、为省添彩、使命在肩、奋斗有我’的精神理念,更多地植入青少年成长教育体系中,让更多有天赋的运动员加入到云南竞技体育后备人才队伍中来,不断推动竞技体育可持续发展。”

当前,距离巴黎奥运会只有9个多月的时间,云南体育健儿将马不停蹄地奔赴下一个训练场。刘浩、张俊等将回到国家队备战巴黎奥运会,其他云南运动员也将投入不同项目的备战。

余红颖介绍,省体育局将全面融入国家奥运备战体系,擦亮云南高原体育训练基地金字招牌,全面做好备战巴黎奥运会运动员的保障工作,坚定运动员“为国争光、为省添彩”的信念,服务体育健儿、输送更多优秀人才,为云南高原特色体育建设作出新贡献。

特派记者 姜莹 本报杭州专电

“比如攀岩运动,省体育局和海埂训练基地、云南体育运动职业学院开展了良好的合作,谋划在先,用6年时间让这个项目的选手站上了亚运会最高领奖台。再比如龙舟项目的王莉,就是通过交流发展模式,成为云南首位亚运会3金得主。”余红颖说。

云南竞技体育呈现出多元、包容的新特点。本届亚运会,云南运动员参加了8个大项的比赛,是历届亚运会中云

中国代表团锁定201块金牌

据新华社杭州10月8日电(记者周欣 李嘉 夏亮) 第201块金牌!中国队在杭州亚运会花样游泳集体项目中赢得冠军,中国体育代表团在本届亚运会的金牌总数创造历史新高。

杭州亚运会花样游泳集体项目分为三场较量,包括技巧自选、技术自选和自由自选,“三合一”以总分计算奖牌。

中国队在集体项目此前进行的两场比赛中始终保持领先,在技巧自选中“绽放”《生命之光》获得235.7534分;在技术自选中展示《速度与激情》,收获291.7267分;在自由自选中体现《万有引力》,笑纳341.4875分,最终以总分868.9676分获得集体冠军。日本队和哈萨克斯坦分获银牌和铜牌。

中国队在集体项目此前进行的两场比赛中始终保持领先,在技巧自选中“绽放”《生命之光》获得235.7534分;在技术自选中展示《速度与激情》,收获291.7267分;在自由自选中体现《万有引力》,笑纳341.4875分,最终以总分868.9676分获得集体冠军。日本队和哈萨克斯坦分获银牌和铜牌。

队长冯雨在赛后说:“对于运动员来讲,能够在自己的家门口参加一届亚运会意义非凡,主场作战让我们特别兴奋。上午进行比赛确实很难调动,教练用了很多的训练方法在赛前调动身体和兴奋度,大家做得都很好,这场比赛我给所有运动员和教练员打满分10分!”

在等待裁判打分的那几分钟里,国家队主教练张晓欢紧握拳头抽搐,以至于不停地握手:“太紧张了。花样游泳比赛开始得最晚,我们眼看着那么多中国运动员在亚运赛场上摘金夺银,特别羡慕也特别期待上场。赛前我们控制了一下兴奋度,让队员们享受比赛,拿出精气神来。前面几场比赛我们都完成得非常好,也感受到了来自主场观众的热情,这场比赛更是亢奋,但就是在这样的情况下,等待分数的时候还是特别紧张。”

“今天的比赛我们在一些动作完成上有一些小误差,但是我感觉到运动员在成长,教练团队也在成长,我们配合得更加默契,这让我觉得很感动。我们整个的备赛过程有条不紊、分工明确、互相补



中国队在花样游泳集体项目比赛中。

本版图片均为本报特派记者 周灿 摄

上接二版 《劳动书写新时代壮丽华章》

“要积极扩大工会工作覆盖面,努力把工作做到所有职工群众中去,使工会工作更贴近基层、贴近职工群众,更符合职工群众意愿”;

“工会要坚持以职工为中心的工作导向,抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题,认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责”;

……

新思想引领新行动,新理念指导新实践。

习近平总书记对工会工作提出的一系列重要指示,指引各级工会组织紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性这条主线,以更大力度、更实举措推进工会改革创新。

加大城市困难职工帮扶解困力度,工会系统建档立卡的549.87万户城市困难职工家庭实现解困脱困;构建常态化帮扶机制,5年来,开展“两节”送温暖活动筹集资金218.7亿元,慰问职工4250.6万人次。

完善联系职工群众的制度机制,深

入基层一线。截至2023年9月,全国县级以上工会机关累计选派4.5万余名干部赴基层蹲点。

推动顺丰、饿了么等6家快递和网约送餐行业头部企业、平台企业建立工会。2021年至2023年上半年,全国新发展新就业形态劳动者会员1227万人。

“崇尚劳动、尊重劳动者,不是一句口号,而是要靠实际行动不断提升劳动者获得感、幸福感、安全感。”中国工会十八大代表、广州市货运行业工会联合会主席何丽敏,准备了一份关于强化网络配

送员劳动安全保障协同共治的提案。她说,希望为奋斗者创造更好环境,也为经济发展提供更多动能。

梦在前方,路在脚下。党的二十大擘画的以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴宏伟蓝图催人奋进。广大劳动群众将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,锐意进取、奋勇争先,谱写新时代新征程更加绚丽的华章。

新华社记者 樊曦 姜琳 周圆 新华社北京10月8日电